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Niederschrift 

 
über die Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses der Gemeinde Nottuln am 07.09.2022. 
 
Sitzungsort: im Forum des Rupert-Neudeck-Gymnasiums, St. Amand-Montrond-Str. 1, 48301 

Nottuln 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende: 18:52 Uhr 
 
 
Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzender 

Dr. Martin Geuking FDP    

Ratsmitglieder 

Manfred Gausebeck SPD    

Norbert Gosekuhl CDU    

Thomas Höcker UBG    

Richard Mannwald Bündnis 90/Die Grünen    

Heinz Mentrup CDU    

Regina Theopold CDU    

Marco Upmann CDU    

Stellvertr. Ausschussmitglieder 

Stephan Gerlach Bündnis 90/Die Grünen  Vertreter für Sandra Johann 

Von der Verwaltung 

Doris Block    

Heribert Bodem    

Christian Ehling   anwesend bis 17:45 Uhr, TOP A2 

Cornelia Eismann    
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Als Gast 

Alexander Ehrbar, gpaNRW   anwesend bis 17:45 Uhr, TOP A2 

Thomas Lenkenhoff, EuReWi Euregio Revision GmbH  anwesend bis 18:40 Uhr, TOP A 4 

Schriftführung 

Elke Schulz    
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In der heutigen Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses der Gemeinde Nottuln  

wird verhandelt und beschlossen wie folgt: 

 

 

A. Öffentliche Sitzung 

 

 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der 

Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende, Dr. Martin Geuking, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße 

Einberufung und die Beschlussfähigkeit des Rechnungsprüfungsausschusses fest. 

 

 2 Prüfbericht der Gemeindeprüfungsanstalt Nordrhein-Westfalen über die 

erfolgte überörtliche Prüfung 

Vorlage: 110/2022 

Herr Alexander Ehrbar von der Gemeindeprüfungsanstalt Nordrhein-Westfalen stellt den Prüfbe-

richt der überörtlichen Prüfung „Informationstechnik“ anhand einer Präsentation vor. Diese wird 

als Anlage den Sitzungsunterlagen beigefügt. Der Prüfungszeitraum erstreckte sich von Oktober 

2019 bis Februar 2022. Herr Ehrbar weist auf die Abhängigkeit von IT -Dienstleistern hin, die mit 

der Auslagerung von IT-Aufgaben einhergehe. Insofern sollte die Aufarbeitung einer IT -Strategie, 

verbunden mit einem Sicherheitskonzept, unbedingt fortgesetzt werden. Insgesamt sei das Prüf-

ergebnis bei der Gemeinde Nottuln positiv ausgefallen. Die noch offenen Punkte werden aktuell 

bearbeitet und finalisiert. Es bestehe allerdings noch Handlungsbedarf bei der Umsetzung der 

Anforderungen aus dem E-Government-Gesetz NRW und der Digitalisierung. Weiterhin müsse 

eine organisatorische Grundlage für die künftige digitale Transformation geschaffen werden.  

Nach einer aktiven Aussprache nimmt der Rechnungsprüfungsausschuss den Prüfbericht zur 

Kenntnis. Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Ehrbar für die Ausführungen.  

 

Beschluss: 

Der Rechnungsprüfungsausschuss nimmt die Prüfberichte zur Kenntnis. 

Abstimmungsergebnis: 

zur Kenntnis genommen 
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 3 Beratung des Berichts über die Prüfung des Jahresabschlusses der Gemeinde 

Nottuln zum 31.12.2021 

Vorlage: 111/2022 

Der Wirtschaftsprüfer, Herr Thomas Lenkenhoff, stellt den Jahresabschluss der Gemeinde Nottuln 

im Rahmen einer Power-Point-Präsentation vor. Frau Block informiert, dass seitens der Landesre-

gierung eine beabsichtigte Änderung des NKF-COVID-19-Isolierungsgesetzes vorliege. Diese Än-

derung beinhalte die Isolierung der pandemiebedingten Haushaltsbelastungen bis zum Haushalts-

jahr 2025. Dies betreffe auch die Isolierung von Belastungen durch den Krieg in der Ukraine – 

einschließlich Mehraufwendungen durch die Energieversorgung. 

Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Lenkenhoff für die Ausführungen. Der Dank geht auch an 

die Verwaltung für die erfolgte Arbeit beim Aufstellen des Jahresabschlusses.  

Über die Beschlüsse 1 bis 3 lässt der Vorsitzende einzeln abstimmen. Diese werden einstimmig 

beschlossen. 

 

Beschluss: 

1. Der vom Rechnungsprüfungsausschuss geprüfte Jahresabschluss wird zum 31.12.2021 festge-

stellt. 

2. Beschluss Rechnungsprüfungsausschuss: 

Der Rechnungsprüfungsausschuss empfiehlt dem Rat der Gemeinde Nottuln dem Bürgermeister 

die Entlastung zu erteilen.  

3. Der festgestellte Jahresüberschuss für das Haushaltsjahr 2021 wird in Höhe von 1.536.139,89 

€ der Ausgleichsrücklage zugeführt. 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

 

 4 Gesamtabschluss des Jahrs 2018 

Vorlage: 112/2022 

Der Wirtschaftsprüfer, Herr Thomas Lenkenhoff, stellt den Gesamtabschluss der Gemeinde 

Nottuln zum 31.12.2018 im Rahmen einer Power-Point-Präsentation vor. Er informiert, dass die 

Gemeinde Nottuln ab dem Jahr 2019 wegen der Größenabhängigkeit von der Pflicht zur Aufste l-

lung eines Gesamtabschlusses befreit sei. Ratsherr Gausebeck fragt nach der Möglichkeit weiterer 

und künftiger Informationen auf Konzernebene. Diese können auch dem Beteiligungsbericht ent-
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nommen werden, so die Kämmerin.  

 

Beschluss: 

Beschluss Rechnungsprüfungsausschuss: 

Für den Gesamtabschluss 2018 wird der uneingeschränkte Bestätigungsvermerk durch den Vor-

sitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses erteilt.  

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

 

 5 Verschiedenes 

Wortmeldungen liegen nicht vor. 

 

 

 

 

   

Dr. Martin Geuking  

Vorsitzender 

 Elke Schulz  

Schriftführerin 
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